

忠厚 · 率直 · 勇敢

(本文插圖刊第2、130、140頁)

懷古章簡將軍

●喬家才（中外雜誌社編輯委員）

誠懇友善毫無虛假

海南島崖縣吉章簡將軍，字夏迪，生於民前十二年（一九〇一年）十一月十一日，民國十八年四月廿八日，病逝台北，享年九十二歲。早年在黃埔軍校第二期畢業，爲黃埔同學中之佼佼者。我同他認識，遠在民國十七年（一九二八年）他任南京中央軍校第六期第四大隊第十三中隊

中隊長時。說來也很奇怪，我這個北方人同海南島人特別有緣。我入伍時，我們第六期第一團第十一連，有三個海南同學鄭銓恭等，他們和我們十個山西同學特別要好。又如第一期黃珍吾、邢國福、林英等海南人都在廣州和我成爲最好的朋友。海南人有一種特性，忠厚、直率、勇敢，對朋友誠懇、友善，沒有一點虛假，或者這就是我們要好的最大原因。

吉章簡於民國二十四年（一九三五年）任憲

兵第四團上校團長，駐防福州。爲了治安，整治日台浪人，極著成效。又共產黨羅炳輝趁福州空

虛，率一萬多人進攻。他協助福建省政廳主席陳儀，以海空軍進行圍堵，終將羅部擊退。事後獲獎金五千元，而不入私囊，創辦民衆夜校及南方

日報，很得民衆好評，故在福州極有威望。是年九月我奉派爲憲兵第四團政治訓練員，得能在一塊兒工作，惜爲時不久，又調憲兵第三團團政治訓練員，憲三團駐重慶，沿長江西上，遠離福州。

八一三日本軍閥又發動淞滬侵略戰爭，時吉章簡爲上海保安總隊長，協助戴笠將軍組織蘇浙行動委員會，與吳鐵城、宋子文、貝祖詒、錢永銘、張治中、劉志陸、杜月笙、俞鴻鈞、楊虎等

七年（一九三八年）應胡宗南將軍邀請，往西北工作。三十二年（一九四三年）任胡部新七軍軍長，整訓該軍，極有成效。

戴笠將軍主持軍統局，缺少高級將領，一再和胡宗南商量，要調吉章簡到軍統局工作，胡不答應。後來藉口調重慶去受訓，吉章簡才到重慶，任交通巡察處處長。交通巡察處爲軍統局的機構，在湖北、湖南敵區很有力量。

吉章簡就任交通巡察處處長時，曾和戴笠交談過一次：「我請你來幫忙，整編軍統局所有的機構和部隊，是經過長期考慮和選擇的。你不特忠黨愛國，任勞任怨，不畏艱難，而且極有機智。你任津浦路護路大隊長時，幾被韓復榘所捕，機警逃出魔掌，這是你平時對情報蒐集的成果。你任憲兵團長，肅清福建省的日台浪人。又抵禦共軍羅炳輝部有功，以所得獎金創辦民衆夜校和南方日報，廉潔自持，爲大衆謀福利，精神可貴。

日軍從金山衛登陸，淞滬戰爭結束，吉章簡任第六預備師師長，轉戰江西、湖北一帶。二十

「你任上海保安總隊長，對日本間諜作戰，

忠義救國練兵有方

軍將簡章吉懷

很有辦法，使日諜受到嚴重打擊。日本軍閥早有計劃，以垂釣測量淤泥深淺，潮汐高低，你都澈底監視。你任預備第六師師長，以新成立的部隊，參加保衛武漢大會戰，戰到最後才撤離。你任甘肅保安處長，協助國軍作戰，勇敢異常。因此我決定將所有部隊由你來整編，發揮更大力量，

這一席談話，使吉章簡極爲驚奇，戴笠對他已生內、外之隙，七也自己還清楚，能不令人五體投地？

已往的了解：比他自己還清楚，能不盡心竭力工作嗎？士爲知己者死，長官如此，能不盡心竭力工作嗎？此所以吉章簡爲軍統局工作，特別賣力。

担任交警總局局長

抗戰勝利，軍統局改隸國防部，名爲保密局

。所有部隊，改編爲交通部交響十八個縱隊，駐防各鐵路，維護交通。戴笠爲保薦吉章簡任交通警察總局局長，頗費週折。當時忠義救國軍總指

，馬志超理當繼任交警總局局長。今以吉章箇充任。馬必不甘心。故在發表交警總局局長之前，

戴笠局長邀馬志超到蘇州暢談一次。
「我們的部隊將改爲交警，屬於交通部警察總局。」戴笠向馬志超說：「這個警察總局是新成立的機構，爲了成立順利，人事關係，你不如告詳。還有，我打算要你帶幾個交警總隊到東

北，幫助杜聿明光復東北。你和杜都是陝西人，又都是第一期同學，最為合適。所以我打算以章箇為局長，你為副局長。

樣說，覺得有道理，對他也很有面子，接着說道：「我祇有服從，沒有意見。」

於是交通部成立交警總局，以吉章簡爲局長，馬志超爲副局長，進行非常順利。

交通警察總局組織非常龐大，下轄京滬杭、津浦、平漢、贛海、粵漢、浙贛、湘桂黔、平津、晉冀、滇越、成渝、錦州、瀋陽等區鐵路警務處，公路警務組，水運警務組，航空警務室。又將中美合作各訓練班、別動軍、交通巡察處、忠義救國軍改編成十八個交警總隊，四個教導總隊，交警總隊有六個直屬中隊及四個大隊，都經過中美合作所訓練，美式裝備，戰鬥力很強，勝過一個團的兵力，交警駐防各鐵路沿線，維持交通，成績卓著。

我們中美合作所第四訓練所訓練的學生編入第十三總隊，以景震泰爲總隊長，該總隊駐防包頭，擊敗賀龍兩萬人進攻，曾打過一場大勝仗，所以吉章簡對景震泰頗爲重視，可惜祇有六百多人能編成一個大隊。缺額則在南方，未曾北上。

軍統局改爲國防部保密局，以鄭介民爲局長，毛人鳳爲副局长。三十七年（一九四八年）鄭介民升任國防部次長，保密局長改爲毛人鳳。毛人鳳爲副局長。三十七年（一九四八年）鄭介民極不友善，而吉章簡和鄭介民又都是海南島人，認爲吉章簡係鄭介民的人，遷怒於他，故始終對吉章簡極不滿意。

我聽了毛人鳳的話很不合理，我說：「毛先生！你爲甚麼不能包容鄭先生呢？」毛子意勸我說：「我子意爲軍，以吉章簡爲軍長，真是豈有此理。」

我如意的囁語
是國家之幸，我說：「以戴先生之精明強幹，都
要重用鄉下人來應付前幾期的貴誅同學，你爲甚

要重用鄭介民，不應付前幾次的責備同鳴。你寫封信，說爲甚麼不能和他合作呢？」

毛局長臉色大變，不但不接納我的意見，反而把我視為鄭介民的人，不和他站在一條戰線，
同之對那小二也向小二一刀舌

共同反對僑介民，他半晌不說一句話，我祇好坐一坐。這是毛人鳳胸襟狹小，痛恨我的主要原因。

周偉龍那時沒有正式職務，整天跟着毛人鳳、嚴鄭介民、毛人鳳局長認爲周偉龍和他站在一起

，可以利用。不久他將吉章簡從交鑿總局局長寶座拉下來，以周偉龍爲局長。周偉龍是一個很有

野心的人，毛人鳳那裏能够駕御他，不過幾天，毛藉口周係程潛的人，以這樣的罪名將周處死，

亦云狠矣。

九子五女居家和樂

吉章簡來台以後，一度曾任海南反共救國軍總指揮；他看到反攻大陸無望，乃辭去總指揮職

務，以崖縣國大代表身份，居住新店中央新村，以度餘年。吉章簡有承俠、承進、承鏡、承凱、

承勳、承斌、承邦、承國、承之九個兒子，承蘭、承曼、承飛、承麗、承慶五個女兒，各有成就。

，服務社會。吉章簡活到九十三歲，有賢淑的夫

人徐志超女士悉心照顧，體貼入微。而又德高望重，極受社會尊敬，可謂最幸福的人生了。

毛人鳳鄭介民之間